

EL PROGRESO

Fundador-propietario: D. Purificación de Cora y Mas-Villafuerte.—Director: D. Antonio de Cora y Sabater

¿OTRA SOCIEDAD?

Me han hablado de la necesidad de fundar un club. ¿Otra sociedad de recreo más? ¿Otra recibo mensual más? ¡Horror!... Y los que me hablaban, no hace muchas horas, de aquella necesidad, fundaban su propuesta en estos dos puntos de vista: Hay un núcleo de personas—no muchas, por desgracia—que odian el juego. Otros, por razón de sus cargos o por causa de sus aficiones, aún sin odiarlo, se muestran partidarios de no entrar en sociedades donde se juegue habitualmente. Y hay otro interesantísimo núcleo de buenos elementos para toda sociedad de recreo, a quienes les agrada bailar, les gusta organizar reuniones culturales, les interesa tener un punto de cita donde congregarse sin molestar y sin que los molesten... Unáense esos dos núcleos que se encuentran sin refugio, y unas veces tienen que acudir a los Sportales, y otras veces se agrupan ante el mostrador de un comercio, y formen ese nuevo club.

Tal me decían, y tal hube de encontrar yo bastante atinado propósito; pero, la obsesión de un recibo mensual más, los gastos de instalación de un club, aunque sea modesto, fueron objeciones que no pude menos de presentar como incontestables a quienes tan animosamente me ofrecían la idea de fundar un club en Lugo.

Yo entiendo que tenemos bastante con lo que hay en casa. Creo, que con un poco de buena voluntad en el Casino como en el Círculo de las Artes podían caer los proyectos que figuraban por fines principales de esa nueva sociedad.

Me parece que no le costaría mucho trabajo al Casino, ni seguramente mucho dinero, organizar una serie de conferencias científico-sociales que con algún concierto y hasta un modesto baile de vez en cuando satisficieran deseos muy justificados, aumentarían las listas de socios de la casa y no producirían merma en los ingresos.

Se me antoja que el Círculo puede y aun debe también, si ha de responder a los fines que en su reglamento se citan, cultivar la tertulia, hacer labor de socialización, dedicar a las bellas artes una más escrupulosa atención de la que le dedica, y tener cerradas algún tiempo más sus salas del crimen.

AYER

Marzo ventoso por no ser traidor a su fama abrió las puertas ayer al dios Eolo. Cuando hubo mediado la mañana, espléndida en verdad, asomó el viento, ligero y agradable al principio, pero molesto con su insistencia por la tarde.

La animación en la ciudad no fué tanta como los días anteriores, aunque no faltó gente que buscara las caricias del sol en el Cantón, y hasta alguien hubo que se creyó llegado el caso de acogerse bajo la sombra de los negrillos desnudos de la Alameda.

Circuló la noticia de que volvía a encargarse del mando de la Policía en esta provincia el inspector-jefe, a quien las circunstancias habían puesto en la necesidad de dejar el sitio.

En el Teatro-Circo actúa la genial canzonetista Emilia Bracamonte, cuyos graciosos y movidos cuplés han despertado una merceda corriente de simpatía hacia la artista. El Teatro-Circo está viéndose muy concurrido estas noches.

Las noticias de actualidad no han movido al comentario a los corrillos. Son noticias sin interés.

Convocada por la directiva del Casino la junta general ordinaria, de ella saldrá una ratificación de poderes para los que actualmente dirigen aquella casa, y aquí no ha pasado nada.

Pero, conste que no busco la paternidad de las iniciativas. Soy un reflejo de opiniones que por ahí viven y tienen derecho a ser oídas y respetadas. No quiero que puedan suponer en mí ni deseos de imponer el proyecto ni afán de acreditar capacidad para realizarlo. Muy lejos de eso van mis intenciones.

El nuevo club lo encuentro factible, aun que en sus comienzos había de tropezar con las dificultades que salen al paso a todas las innovaciones. Pero es mucho más realizable que las sociedades actuales recojan el sentir de esos dos núcleos de opinión.

Así se lo dije, no hace muchas horas, a quienes me hablaban de fundar una sociedad de recreo selecta, sin juego en todo el año y con reuniones de carácter científico y artístico, discretamente alternados, sin que algunas veces se abriese el salón al fox-trot, al one step, a las dulcísimas cadencias del vals romántico.

D'ORCA.

DE SARRIA

La dinamita en acción

Sarria 2.—Tuviéronse noticias hoy en esta villa de que en la noche del sábado al domingo últimos fueron colocados dos cartuchos de dinamita en los extremos del arco del puente que actualmente se construye en la carretera que parte de aquí a Becerreá, situado en términos de la parroquia de Gallegos (Láncara), los cuales al hacer explosión, causaron desperfectos de escasa importancia.

Como presuntos autores de la fechoría, la Guardia civil procedió a la detención de los vecinos de la parroquia de Cedró, Manuel López, Manuel Caldeiro y otro sujeto, los cuales parece que amenazaron con perjudicarle al contratista encargado de la construcción del mencionado puente D. Castor Fernández, vecino de Sarria.

Un toque de atención que no quisiéramos repetir

Como nuestros lectores saben, todas las noches recibimos al oído, de nuestro corresponsal en Madrid, el servicio telefónico que damos a nuestros lectores. Ocurre alguna vez,—y anteañoche fué una de esas veces—que por la rapidez con que se recogen las noticias se oye mal alguna palabra o se apunta en las cuartillas en forma poco clara. Anteañoche tuvimos la desgracia de oír mal, anotar bien y traducir equivocadamente. Véase el caso: Nuestro corresponsal, al darnos las noticias de Barcelona nos refirió el atentado ocurrido en una fábrica de electricidad del Paralelo. Al recoger la nota la apuntamos como de Barcelona, pero escribimos Baracaldo en vez de Paralelo. Cuando tradujimos los apuntes nos pareció que siendo el suceso en Baracaldo la noticia correspondía a Bilbao en vez de Barcelona, y así, habrá podido observar el lector que dábamos el suceso como ocurrido en Baracaldo, en vez de ser en el Paralelo de Barcelona que es donde realmente ocurrió.

Pero, *El Norte de Galicia*, que us

día y otro aprovecha la circunstancia de que nuestro diario salga a la calle a las ocho de la mañana, para hacer suya nuestra información dió también ayer equivocada la noticia, como otras veces ha dado informaciones nuestras que por no ser equivocadas no podíamos acreditar que eran copiadas.

Nos interesa hacer constar que jamás negamos, ni a *El Norte* ni a ningún otro periódico, el auxilio que necesitan para sus informaciones de cualquier clase, cuando alguna contrariedad se opone a que cada cual sirva a su público puntual y fielmente, como nos complace decir que si alguna vez precisásemos la ayuda de nuestros colegas en momentos de inesperadas dificultades nos honraría solicitar el concurso de cada uno; pero lo que no podemos consentir, sin protesta por lo menos, es que un día y otro, una mañana y otra, *El Norte de Galicia* haga suya nuestra información telefónica y la dé a sus lectores como propia, mientras a EL PROGRESO que es el dueño de la información, que es el propietario del servicio, paga un puñado de pesetas muy digno de respeto a su corresponsal telefónico en Madrid, a su redacción y a la Compañía Telefónica Interurbana.

Rogamos a *El Norte* que se abstenga de copiar nuestra información telefónica. La de ayer nos la copió íntegramente, en lo equivocado y en lo no equivocado. Sino le conviene tener conferencias ni telegramas, que no los publique, o que los pinte, si quiere que sus lectores comulguen con ruedas de molino. Pero acudir a la copia tan clara y continuada, nos parece, cuando menos, una gran falta de amor propio, que es lo más suave que se nos ocurre en estos momentos.

No quisiéramos vernos obligados a tener que repetir el toque de atención; pero conste, que si tuviésemos que hacerlo, acompañaríamos a nuestra queja certificación de las oficinas de Telégrafos y Teléfonos, y manifestaciones del corresponsal que rara vez sirve a *El Norte* desde Madrid.

Perdonen nuestros lectores la confusión que ayer tuvimos con la noticia del suceso ocurrido en el Paralelo de Barcelona, y no en Baracaldo de Bilbao, y perdonen también esta pequeña digresión que nos vimos obligados a hacer para formular un ruego.

Crónica de sociedad

VIAJEROS.

Regresó de Madrid D. Francisco García Armero, con uno de sus hijos.

—Salieron para Madrid, París y otras poblaciones D. Antonio Ameijide, D. Julio Carro y D. Jesús Carro. Asistirán a una asamblea de entidades económicas que se celebrará en Madrid, para la cual llevan la representación de la Cámara de Comercio de Lugo.

M. LLE JULIE COTIART

PROFESORA DE FRANCES

Dará clase general: Grupo de 8 a a 10 alumnos

Precio, 7'50.—Hora 3½ a 4½

SE ENSEÑA DE VIVA VOZ

Calle del Castillo, 14-2.º

O CASION

Gran Liquidación de Calzado

Solo por esta semana se halla abierto el establecimiento de la calle de Manuel Becerra, número 12, antigua Administración del Alumbrado Eléctrico

Visita esta Casa y os convenceréis de lo económico de sus precios

MANUEL BECERRA, 12

INFORMACIONES DEL MOMENTO

¿SE SINDICARÁN LOS TOROS?

Parece que la fiebre sindical va propagándose a todos los órdenes de la actividad española en sus ramos más extremos y en sus más variadas manifestaciones.

Ahora no son ya los limpiabotas, ni los pobres de pedir, quienes se agrupan para hacer fuertes sus derechos (2). Estos últimos exigieron no ha mucho que la limosna mínima debía ser de diez céntimos, y así lo expusieron en una concreta exposición que dirigieron a los ciudadanos caritativos, e indudablemente ha debido dar magníficos resultados por cuanto los dignos afiliados a este «gremio» han aquietado sus ánimos, sin duda satisfechos del triunfo de sus reivindicaciones.

Mas en esta ocasión los trabajadores que se revuelven airados, son hombres cuya labor no puede interrumpirse un punto; lo reclaman así las necesidades de los españoles ansiosos de divertirse y conscientes de que la vida es lucha y que esa lucha para emotivar ha de realizarse en un cisco y a los acordes de una musiquilla alegre y retozona bañada con los colores radiantes de Febo.

En una palabra: los toreros están fuertemente contagiados del virus bolchevista, y, en su virtud, han acordado un movimiento de protesta que ha cristalizado en una resistencia a vestir el traje de luces interin no les sean concedidas las mejoras que solicitan.

¿Qué dirán de esto los infelices astados? ¡Porque nosotros, desde que se ha planteado la huelga, hemos atendido a las más diversas manifestaciones, pero nadie ha roto una lanza en defensa de los toros, víctimas propiciatorias de la fiesta, y que sin duda estarán de enhorabuena con la medida de los brazos caídos de los astros coletados.

Hemos llegado a una situación tan delicada como consecuencia de brazos caídos, boicots y coacciones, que se debe oír en ese pugilato qué se ha establecido entre los huelguistas a las pobres fieras, que también tienen derecho a la vida, aunque no hayan sido tenidas en cuenta por las partes litigantes al tratar de llegar a un arreglo.

Esto es, en nuestra opinión, lo que cumple hacer para arreglar el tinglado taurino. Antes de sancionar definitivamente el pleito y de dar o rechazar los aumentos que unos y otros piden como premio a su arriesgado trabajo, que se escuche en asamblea a los que cuando salen a la arena van a una lucha que los partes facultativos de los matarifes califican siempre de mortal de necesidad.

Y, mientras tanto, nos parece que las discusiones del nuevo pleito sindicalista van por un sendero que por lo menos no es muy caritativo.

Alfaro Fernández.

Rótulos DE HIERRO ES-MALTADO

Para encargos: Demetrio Alvarez Artas.—Manuel Becerra, 14 y 16. LUGO.

LA SOMBRA DE CISNEROS

La mocedad española está en sus días grandes; pues tales son aquellos en que por primera vez ejercitan un acto de ciudadanía, y con él el más elevado de todos los deberes; tan elevado, que hasta hoy eran mozos con todas las generosas disculpas de la mocedad... pero ya son hombres, y hombres de tan alta representación, que simbolizando a la Patria, son como ella, inviolables para los demás ciudadanos.

Los mozos son reclutas y acaban de incorporarse a los cuarteles, donde han vestido el honroso uniforme de las milicias nacionales.

Los hemos visto desfilar por nuestras calles; en su color traían, unos, los aires sanos de los campos españoles; otros, la marchita albura del taller... pero ya todos son lo mismo: soldados de la Patria, ¡hombres!...

El cuartel da este estado, porque él los inviste de todos los derechos de ciudadanía.

La poesía popular ha inmortalizado en el recluta el beso de la madre y el adiós de la novia... pero

también merece el canto de nuestro romancero, el patriotismo de esos reclutas de Orán, que pudieron evadir el cumplimiento de su deber, ya que se hallaban en tierras cubiertas por el pabellón extranjero... y sin embargo, han acudido al llamamiento de la Patria.

¡Y cómo no! ¡Allí, en Argel, aún se conserva la cueva donde el príncipe de nuestros ingenios, Cervantes, lloró días de cautiverio... y en Orán, en ple aún sus murallas, evocan el recuerdo del día aquél en que Cisneros clavó en ellas el morado pendón de Castilla!

Bajo la sombra de Cisnero vivieron; ella les caldeó en el amor patrio: hoy, al entrar en nuestros cuarteles y al vestir el uniforme de soldados, sabrán lo que representa la Patria a quienes sirven; Patria que al evocar su pasado diceles: En vosotros está que vuelva a ser lo que fue en los días en que Cervantes era esclavo en Argel y Cisneros el conquistador de Orán.

FABIO MARCIAL.

PESCADERÍA VIGUESA

En la caseta número 45 de la Plaza de Abastos, queda abierta al

EL MEJOR COGNAC FRANCÉS

COGNAC BISQUIT

DE VENTA EN LOS PRINCIPALES ESTABLECIMIENTOS DE ESTA CIUDAD

Pedidos--AGENCIA COMERCIAL--Ronda de la Coruña, 102

Dulce de membrillo de Puente-Genil

El mejor postre :-: El más económico

Se ha recibido una importante partida de este artículo en calidad extra, en el Comercio LAS AMÉRICAS, Reina, 8, que se despacha a los limitados precios siguientes:

Caja de madera pequeña	una 2'75 pesetas
» » » mediana	» 5'50 »
» » » grande	» 11'00 »

El kilo suelto sin envase a 3'30 pesetas.

Gran surtido en aceites, arroces, azúcares, bacalao y otros géneros. Vinos y licores nacionales y extranjeros. Especialidad en chocolates elaborados a brazo.

Comercio LAS AMÉRICAS, Reina, 8

CONSULTORIO MÉDICO QUIRÚRGICO

PRIMO ROCA NOVO

MÉDICO TITULAR

Consulta especial en enfermedades de Pulmón, Corazón, Estómago e Intestinos.

ANGEL ROCA NOVO

Médico de la Maternidad. Especialista en Partos, enfermedades de la Mujer y Niños.

Con prácticas en la Maternidad de Madrid

y demás clínicas del Dr. Bourcaill.

CONSULTA GENERAL

Horas: de 10 a 12 y de 2 a 4 Conde Palleares 3.2.º

BIBLIOGRAFÍA

LA QUE LLEGÓ TARDE

La Editorial Prometeo acaba de publicar «La que llegó tarde», novela inédita de Germán Gómez de la Mata, que es uno de nuestros más cultos y atildados escritores jóvenes y cuya firma busca con agrado el público en los principales diarios y revistas de España.

Como en anteriores novelas suyas, en «La que llegó tarde» estudia Gómez de la Mata un caso amoroso lleno de complejidad y de interés; pero no se limita a ello su certera observación psicológica, sino que también aborda de lleno y con valentía el árduo problema del matrimonio, por lo que este libro tiene un alcance social indiscutible.

Artistas, escritores, mundanos, rascacuerpos, pecadoras, pasan por los capítulos de «La que llegó tarde» con un relieve de personas vivas, emocionándonos de muy distintos modos en el transcurso de la fábula. Sirve de fondo al cuadro el Madrid de los últimos años antes de la guerra europea, una de las épocas más características de la vida española, con lo que la novela acrece su alto mérito documental.

«La que llegó tarde» forma un hermoso volumen de trescientas páginas ricamente editado, con una artística cubierta en colores, y se vende al precio de cuatro pesetas en todas las librerías, en las bibliotecas de las estaciones y en la Editorial Prometeo, de Valencia.

Anuncio. Se necesita molinero práctico que sepa su obligación, para molinos harineros de gran rendimiento. Inútil solicitar sin buenas referencias: para informes, D. Rosendo A. Rey, de Orosa, en Corbille (Badajoz).

EL TEATRO EN MADRID

¿Quién ha dicho que la opereta, para serlo, ha de ser una cosa sin argumento y sin pies ni cabeza, y que por todo fundamento ha de tener unos cuantos números de música retozona y picaresca juntamente con la exhibición, aún más picaresca y retozona, de las «formas» de unas cuantas muchachas bonitas, en colaboración con el electricista y el adornista, una porquería, en suma?

A desmentir semejante tontería han venido nada menos que los hermanos Quintero juntamente con el maestro Luna, quienes nos han obsequiado con una opereta deliciosísima, titulada «Los papiros», que se ha representado con todo honor en el Reina Victoria, el teatro dedicado casi exclusivamente a este género.

Por su argumento y por su factura «Los papiros» son dignos del espíritu aristocrático de los hermanos Quintero y de su ilustre colaborador.

Para que nada falte a esta bella producción quinterana, tiene hasta su moraleja, pues es una fábula que encierra una finalidad didáctica, tendente a condenar la sórdida codicia de esos «pobres» millonarios que pasan por la vida sin despertar un

sentimiento de gratitud o de amor, sin conocer la alegría que producen las intenciones bien aplicadas, con cierta liberalidad.

Ojalá que esta lección de los ilustres escritores sevillanos sirva de ejemplo al Sr. Cadenas, el empresario del Reino Victoria, quien, desdiciéndose de su cultura y de su fino instinto de escritor genial, se ha empeñado en servirnos a todo pasto «verdura» en vez de obras de arte.

Para verdades el tiempo... Esto, que reza un adagio castellano, ha venido a confirmarse en el teatro Lara con el estreno del gainele? titulado «El puesto de antiquités de Baldomero Pagós».

Porque se venía asegurando que el cetro de la astracanada y el imperio de la chirimola pertenecía de derecho al gran Muñoz Seca, con detrimento del genuino y auténtico rey de la risa, el insuperable Enrique García Alvarez. Y ahí está «El puesto de antiquités, etc.», que demuestra que si García Alvarez estuvo «duermes» una temporada, ha despertado en todo su apogeo y por si eso era poco se ha hecho acompañar de Fernando Luque, otro saladísimos escritor, que con Enrique han compuesto unas cuantas escenas en las que abundan tanto los chistes y las astracanadas, que, en su comparación, resulta un «sauce florón» el tan celebrado Muñoz Seca.

MARIO.

IDEAL BAR

PREVIO ENCARGO SE SIRVEN

Almuerzos, Comidas, Meriendas y Cenás.

Hay mariscos y quesos variados, todos los días.

Visitadlo y no dejaréis de ir ni un solo día.

¡OJO! Manuel Becerra, 16.-LUGO

MOVIMIENTO DE APROXIMACIÓN

ENTRE BÉLGICA Y ESPAÑA

Los periódicos belgas traen estos días artículos e informaciones halagüeñas para España, y no tanto por sus frases cariñosas y encomiásticas, sino por su contenido práctico. Entre las noticias conviene destacar dos de indudable importancia: la Universidad de Lieja ha instituido ya un curso de lengua española; Gante, se aperece a inaugurar otro muy en breve, y hay gestiones para que, sin tardanza, comience el intercambio de profesores y alumnos entre las Universidades de Bélgica y las nuestras. Está, pues, en vías de próxima realización el estrechamiento de los antiguos y firmes lazos de afecto que ligan a entrambos países.

Este movimiento de aproximación no se desarrolla tan sólo en el campo espiritual. Los belgas, con su hondo sentir práctico, ven que la desorientación de nuestros capitalistas ofrece aquí ancho campo a sus ambrosas aptitudes industriales. «No

hay—escribe «Le Soir», de Bruselas—ningún otro país de Europa tan rico en yacimientos mineros. Abunda el hierro, ese hierro que nos es tan indispensable, y aun sin tener en cuenta sus otros productos naturales, los citados yacimientos ofrecen a la actividad de nuestra industria un campo de acción único». Es indiscutible, y bien doloroso resulta que no lo hayan visto aquí muchos que debían verlo. ¡Cuán distinta fuera la situación si se hubiese dedicado a valorizar nuestro territorio las millenadas con que se especuló sobre divisas extranjeras!

Y dice más verdades el articulista. «Bélgica no puede ser sospechada de imperialismo. No tiene espíritu de conquistas; fué valerosa y altiva en la guerra y después, lo cual le ha traído la admiración del pueblo hispano, que sabe apreciar la altivez y el valor. Las puertas de España nos están abiertas por entero.» También exacto. No de ahora, sino de muy atrás, viene tal excelencia de relaciones. Muchas son las antipatías belgas que existen entre nosotros; nunca inspiraron el menor recelo; jamás dejaron de recibir entusiasmo y cariñosa acogida entre nosotros. El heroísmo belga durante la lucha ha tonificado más, si cabe, el afecto que individualmente nos inspiran los ciudadanos de la noble, democrática y laboriosa nación nortea.

«Los españoles—continúa el articulista bruselés—, celosos de su independencia, justamente envanecidos de un pasado de gloria, con dieciocho pueblos de su habla en América, quieren ser dueños en su casa. Si existe una nación que jamás haya de producirle recelo con su proceder, es la belga, grande por su actividad, iniciativa y buen nombre, pero pacífica.» Es una razón de peso. No tiene España queja ninguna de los organismos industriales extranjeros que actúan en su territorio; más en estas cuestiones, tan delicadas y vidriosas siempre, significa mucho lo que expresa «Le Soir».

El industrialismo español, la valorización propia de las riquezas nacionales, se halla en visible progreso. Quien mira las estadísticas industriales de 1920 y las coteja con las de 1913, tendrá gratísimo asombro. Se ha liberado España del extranjero en lo que toca a multitud

de productos, antes desconocidos en nuestra producción. Somos ya exportadores de otros artículos manufacturados, que antaño no se elaboraban aquí en cantidad suficiente para el consumo. Pero, no obstante, ¡cuántísimo queda aún por hacer! Los que vengan a ello serán bien venidos, pues hay espacio de sobra para todos. Y el ejemplo de los de afuera será vivo acicate para los de dentro.

Esas cátedras de español constituirán sin duda, la base de más amplias relaciones industriales y mercantiles, con gran contento de España. Vendrán capitales belgas a sumarse a los que actúan con los nuestros desde hace mucho tiempo, y ellos y España saldrán beneficiadas. Nuestro país, en lo que toca a sus inmensos recursos, y pese a lo ya hecho, bastante si se mira al período en que se lo ejecutó, infimo si se atiende a la magnitud de lo que debía haberse puesto en obra, es como un diamante sin tallar. Preferible fuera que la obra incumbiese a los caudales patrios, tan numerosos y en buena porción tan inactivos; pero como lo esencial es que la transformación se haga, que se alumbre la riqueza dormida y hoy estéril, nosotros tenemos que ver con complacencia reavivarse la franca y leal inteligencia de dos pueblos atraídos por tantas razones de interés y aun de historia.

Como españoles se trató siempre a los belgas que convivían con nosotros; como españoles los seguiremos tratando, no ya porque se hacen acreedores a ello, sino porque hoy, después de la guerra, advertimos en ellos las cualidades anímicas que más nos enorgullece poseer. Pacíficas Bélgica y España, altivas sin vanidad, defensoras de su derecho sin imperialismo, no hay nada



No comprar Muebles SIN VISITAR LOS GRANDES TALLERES DE

Manuel C. Varela

7, SAN PEDRO, 7 LUGO

Encontrarán mucha economía en precios y construcción.

CLINICA

DEL MÉDICO-CIRUJANO ESPECIALISTA

EX-INTERNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO

•• TOMAS NUÑEZ CORDERO ••

LA CORUÑA

Piel, Venéreas, Sifilíticas, Vías Urinarias, Impotencia, Neurastenia, y propias de la **MUJER**

Tratamiento y curas con observación analítica-biológica

Instrumental completo de Cirugía

Ultimos adelantos y modelo Reiniger-Berlin

En electricidad - Médica - Pantostat - Diatermia y Rayos Invisibles. & con todos sus accesorios

Electrodos, & para la curación y tratamientos

San Andrés, 117-2.º :: Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6.-No consulta a domicilio

que las desuna. En el camino que hoy se abre ante ellas, muéstrase una razón incontrastable para el firme acuerdo: Bélgica ha llegado a la cumbre del apogeo industrial; España nece al industrialismo con todas las inexperiencias y balbuceos de un país que llega a la vida con pujantes ganas de ser. Ahí pueden concertarse y maachar estrechamente unidas.

ECOS DE LA MODA

MIRADA RETROSPECTIVA SOBRE EL TRAJE DE MODA

En fuerza de buscar la originalidad de concierto con la sencillez, se cae en lo vulgar o en la lexitravagancia, pero esta lucha constante es la que caracteriza la evolución de la moda, círculo vicioso si ha de ser sana y exteriorizaciones si se busca lo nuevo para llamar la atención.

Así suele ocurrir en la mayor parte de los atavíos femeniles que tienen por virtud principal cautivar la vista y las modistas y modistos van a porfía en la emulación de distintivos que los haga más dispares en la presentación de sus respectivas creaciones.

Los trajes de calle y de recepción sufren enormemente esta lucha y rara vez se acierta con algo verdaderamente deslumbrador y agradable que sienta bien al sexo en general y que constituya un paso decisivo en la imposición de costumbres.

Precisamente las francesas llaman «costumbre» al traje y ello explica que la forma de ataviarse una «costumbre» peculiar de cada persona; porque el espíritu tiene sus preferencias y su dilección por engalanarse a una forma dada y las personas se personalizan en su exterior con arreglo a su sentir.

Es lo menos que pueden hacer las mujeres para no tenerse todas por iguales cuando hasta las mismas flores ofrecen una diversidad tan grande de líneas y colores.

Cierto que para dar cuerpo a la idea se tropieza en la realidad con numerosas dificultades, ya que no se tiene a la mano a veces todos los elementos para la confección de un traje a completo gusto; pero sin salirse de los medios propios de su respectiva posición social, cada mujer sabe rendir pleitesía a su gusto y tiene ocasión de dirigir o disponer su vestidura en armonía con su preferencia.

Quizá lo más saliente de esta particularidad radique en el traje de boda.

Con ser un atavío obligado el blanco, representativo de la pureza, se presta a variantes de confección que difieren entre sí enormemente.

Mientras se prefiere por muchas el simple traje, largo y relativamente ceñido, otras se entusiasman con la perspectiva de un traje de forma con volantes recamado de flores, media manga y caída corta.

Hay quien opina que no debe permitirse el menor escote, sino que el cuello inclusive ha de estar tapado, y hay quien no se muestra tan intransigente.

En la disposición del velo también hay divergencias, llevándose recogido, tapando totalmente la cara, suelto, echado atrás, etc.

Vizcondesa de Revilla.

Información de "El Progreso"

TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

NOTAS POLÍTICAS

Madrid 2 22'55

Conferencia comentada

Entre la gente política está siendo objeto de todos los comentarios la conferencia que esta mañana celebraron los Sres. Maura y La Cierva.

Se dice que se ocuparon de la anunciada concentración conservadora.

La «pastelada» ciervo-dalista

No se habla de otra cosa que de la actitud en que el Sr. La Cierva se colocó respecto al Gobierno.

Dáse por descontada la unión de cirrvistas y dalistas.

Estos últimos no ocultan su satisfacción por tal probable acontecimiento político.

Los periodistas interrogaron esta mañana al jefe del Gobierno acerca de la concentración.

El Sr. Dato contestó que no podía ocultar que la conducta del señor La Cierva le había producido viva satisfacción.

Esta satisfacción no se oculta tampoco en los elementos afines al Gobierno.

El Sr. Dato viene desde el año 1913 aconsejando la concentración de los grandes partidos políticos, para que éstos puedan realizar la obra patriótica que el país reclama.

Añadió que el Gobierno creía que tendría mayor extensión el debate del Sr. La Cierva en el Congreso, por si intervenían en él las minorías, pero únicamente lo hizo el diputado socialista Sr. Prieto.

No habrá tropiezos para el Gobierno en aquella Cámara, por lo menos hasta que se discuta la contestación al Mensaje de la Corona, que seguramente comenzará el próximo martes.

El Consejo de hoy y el de mañana

Anunció el Sr. Dato que esta tarde a las seis y media se reunirán los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo.

Añadió que el de mañana en Palacio será suspendido.

Visitas al presidente

En su despacho de la Presidencia recibió esta mañana el Sr. Dato visitas diversas.

Entre los visitantes figuró el arzobispo Sr. Belló.

Consejo de ministros

Los asuntos tratados

A la hora anunciada dió comienzo en la Presidencia el Consejo de ministros.

Terminó a las nueve y cuarto de la noche y según la nota oficial facilitada a la prensa ocuparon la atención de los consejeros los asuntos siguientes:

Se estudió detenidamente la moción presentada al presidente del Consejo por los representantes de los distritos olivareros.

Comprométense a abastecer el

mercado nacional y a no elevar los precios del aceite, a condición de que se les autorice la libre exportación de dicho artículo.

Estudióse detenidamente la solución de este asunto.

Del ministerio de Gracia y Justicia se aprobaron algunos indultos de individuos que sufren penas por delitos de carácter leve.

Se aprobó el proyecto de construcción del ramal de ferrocarril de enlace de Belanzos a Ferrol con la Base Naval de esta última ciudad.

Se acordó exceptuar las formalidades de subasta de construcción de una línea de Río Martín a Tejuán (Marruecos)

Aprobóse la prórroga del tratado comercial existente entre España y Suiza

Se fijó el capital con que han de tributar al Tesoro algunas Sociedades extranjeras domiciliadas en España.

Acordóse ratificar el acuerdo suscritizado a la Junta de Obras del Puerto de Vigo con arreglo a lo dispuesto en julio de 1913.

Se trató del problema ferroviario ampliamente.

Aprobóse un proyecto de ley anticipando a las Compañías de ferrocarriles las cantidades necesarias por cuenta del Estado para la adquisición de locomotoras y calderas.

Igualmente se aprobó un proyecto del ministro del Trabajo haciendo extensiva a la Agricultura la aplicación de la Ley de accidentes del Trabajo.

Se autorizó la adquisición de terrenos para la construcción del Instituto de Lérida.

Aprobáronse, por último, diversos expedientes de varios Ministerios.

LAS CORTES

CONGRESO

El ministro de Hacienda da lectura al proyecto de presupuestos.—Un déficit de más de 800 millones

A las tres y media da principio la sesión en el Congreso.

Preside el Sr. Sánchez Guerra. Mucha concurrencia en escaños y tribunas.

En el Banco azul el presidente del Congreso y los ministros de Hacienda y Fomento.

El Sr. Argüelles da lectura al proyecto de presupuestos generales.

Dice que se propone hablar sinceramente diciendo la verdad respecto a la situación de la Hacienda española.

Dice que el déficit va de aumento en aumento.

Tan sólo la elevación de sueldos en el personal del Estado supone un aumento de 509 millones de pesetas.

Los gastos militares se elevaron en 40 millones.

Apesar de haberse reducido en algunos departamentos las cifras de gastos, es lo cierto que el déficit aumenta.

Declara que se aumentaron también considerablemente las cifras de política intervencionista.

Vamos a la confección de unos nuevos presupuestos con un déficit inicial de 826 millones de pesetas.

Recientemente hemos cubierto un empréstito en obligaciones del Tesoro por valor de 700 millones.

Actualmente el Estado adeuda al Banco de España 130 millones, efecto de haberse ampliado las emisiones de obligaciones.

Dice que este déficit es tremendo y que hay que procurar atajarlo cuanto antes.

Llegó la hora de los sacrificios, porque es evidente que en esta situación no podemos continuar.

Sobre el contribuyente no puede echarse una nueva carga de 600 millones más.

Indudablemente que esta carga podría resistirla la economía nacional, pero hay que tener en cuenta que los actuales momentos no son propicios para ellos.

Se puede llegar a enjugar el déficit obrando inspirándose en el patriotismo.

Insiste en proclamar la urgencia de remediar la situación económica del Tesoro y termina diciendo que no solo debe ser el Gobierno quien estudie este asunto sino el Parlamento.

Un diputado se ocupa de las explosiones de dinamita a bordo de los buques surtos en los puertos.

Rea úlase el debate acerca de la exportación del aceite.

El Sr. Espada dice que no la autorizará mientras que no garanticen los productores de dicho artículo el abastecimiento y abaratamiento en el mercado nacional.

Seguidamente se levanta la sesión.

SENADO

Discurso de Goicoechea

A las tres y media se abre la sesión.

Preside el Sr. Sánchez Toca.

En el banco azul el Sr. Montejo Rica.

El Sr. Goicoechea ataca al Gobierno.

Censura al Sr. Dato por sus manifestaciones favorables a la concentración de grandes partidos.

Dice que el actual Gobierno perturbó la vida del país con sus procedimientos.

Se le ofrece ahora al Sr. Dato propicia ocasión para facilitar la formación del Gobierno que España necesita.

También ataca al Gobierno por su proceder en política internacional.

Le contesta el marqués de Lema.

Se congratula de las orientaciones de la opinión en cuanto a la cuestión de Tánger.

Preconiza la conveniencia del viaje de los Reyes a América del Sur.

Beñese la Cámara en secciones y se levanta la sesión a las siete de la tarde.

Información general

Banquete suspendido

A consecuencia del fallecimiento

del Rey de Montenegro, fué suspendido el banquete que había de celebrarse esta noche en la Embajada de Italia.

Financiera

Se advierte irregularidad en las cotizaciones de la Bolsa de Madrid.

NOTICIAS DE BARCELONA

Agresores encarcelados

Barcelona.—Ingresaron en la cárcel los individuos Francisco Gascón y Mariano Cancel, detenidos por la policía como autores del atentado realizado el sábado último contra un obrero.

Patrón que fallece

A consecuencia de las heridas que recibió en el atentado de que fué víctima hace días, dejó hoy de existir el patrono D. Luis Vivó.

Comisión a Madrid

Esta noche marcharon a Madrid los delegados del Fomento del Trabajo Nacional con objeto de tomar parte en la Asamblea que va a celebrarse en la Corte para tratar sobre el impuesto de utilidades.

BOLSA DE MADRID

COTIZACIONES DEL DIA 2

FONDOS PÚBLICOS

4 por 100 perpetuo interior, contado.	70'70
Idem fin de mes.	00'00
Amortizable al 4 por 100.	00'00
Idem al 5 por 100.	00'00

ACCIONES

Banco de España.	500'00
Compañía Arrendataria de Tabacos.	269'50
Azucareras preferentes.	74'00
Id. ordinarias.	33'50
Id. obligaciones.	00'00

CAMBIOS

Paris (vista) francos.	51'50
Londres (vista) libras.	28'00
Berlin (vista) marcos.	11'60

DEL EXTRANJERO

Rusia

La situación en Petrogrado

Estokolmo.— Informes de procedencia autorizada dicen que triunfó el movimiento revolucionario provocado por los obreros en Petrogrado.

Fué derribado el poder soviético.

Libranse encarnizadas luchas. En Riga es igualmente muy grave la situación.

Extiéndese el movimiento revolucionario.

SIOL.

Patatas Superiores. Se venden a precio de 12,50 quintal en la calle de Manuel Becerra, al lado de Teléfonos.

Servicio al domicilio.

Teatro-Circo HOY, DESPEDIDA DE LA EMILIA BRACAMONTE GENIAL CANCIONISTA

Suscripción popular

EN FAVOR DE LA FAMILIA DEL FINADO MAESTRO DE ASPAY

Lista de las cantidades anotadas en la suscripción abierta por la Sección administrativa de primera enseñanza de esta provincia, en favor de la viuda e hijo de D. Aniceto Pereira Gutiérrez, maestro propietario de la escuela nacional de Aspay (Chantada), cobardemente asesinado en la mañana del día 16 del pasado mes:

Suma anterior 5.189'40.

Recaudación enviada por don Carlos Díaz Lozano, maestro de la escuela de Mellid (La Coruña).

Sres. D.:

Concepción Balsa, maestra de Mellid, 2'50; Carlos Díaz, id. de idem, 2'50; Marcial García, idem de Agrón, 2'50; Francisco Nelra, id. de Folladela, 2'50; Manuel Barreiros, id. de Jubial, 2'50; Eduardo Álvarez, id. de Furelos, 2'50; Desinda Vázquez, id. de Toques, 2'50; Camilo García, id. de Villamamor, 1; Ramón Mejuto, id. de Paradeia, 1; José Pampin, id. de Visonteña, 2'50.

Suma, 22'00.

Personal de Vigilancia de Lugo.

Sres. D.:

Emilio Martínez Camarero, 2; Vicente Camiñas, 2; Manuel Gómez, 1; Arturo Cansino, 1; José Freire, Juan Marey, Angel Reguera, Miguel Alonso y Saturnino Delgado, a 0'50 cada uno, 2'50.

Suma, 8'50.

Suma y sigue, 5.219'00.

**

La Junta local de 1.ª Enseñanza y el Ayuntamiento de Láncara, acor-

daron tributar las más expresivas gracias al digno jefe de la Sección administrativa por su altruista campaña.

**

El laborioso maestro de la Escuela nacional de Mellid (La Coruña), D. Carlos Díaz Lozano, dirigió al Jefe de la Sección administrativa la carta siguiente:

«Independientemente de lo que acuerde la Asociación de maestros de este partido de Arzúa varios compañeros de esta comarca hemos determinado contribuir a la suscripción abierta por usted en favor de la viuda e hijo del desgraciado maestro de Aspay (Chantada), y al efecto por giro postal tenemos el gusto de enviarle la cantidad de 22 pesetas importe de lo recaudado según la lista que le acompaña; significándole el propio tiempo nuestro profundo agradecimiento por sus gestiones en favor de tan infortunada familia.

Estos compañeros lo recuerdan a usted con simpatía y admiración y rememoran la época de su estancia en la Sección de esta provincia. En nombre de todos me es muy grato saludar a usted respetuosamente y patentizarle el afecto y adhesión de su antiguo amigo.»

Declaraciones del señor Dato

El viaje del Rey de España a América

El periódico de Buenos Aires, «La Nación», publica un telegrama de Madrid dando cuenta de una entrevista celebrada por su correspondiente con el presidente del Consejo, Sr. Dato, en la cual manifiesta éste que es inexacto que se haya fijado la fecha para el viaje del Rey D. Alfonso a la Argentina. Considera el

momento inoportuno a causa de los numerosos problemas que en España están pendientes de resolución. Esta, y no otras, es la causa que se opone por ahora a la salida del Rey D. Alfonso del territorio español. Sin embargo—añadió el Sr. Dato—se espera la primera oportunidad para que el viaje se realice como es el deseo nacional.

SE VENDE una máquina horizontal de alta y baja 50 HP; siete aparatos sierra sin fin; un caballito; máquinas limar poleas madera y hierro; soportes; un taladro; via portátil; plataformas; vagonetas transmisión y otros. Dirigirse a

DON MANUEL DOMINGUEZ
La Guardia

Instrucción pública

La Sección administrativa nombró ayer maestro interino de la Escuela Nacional de Piedrafita, con el sueldo anual de 2 000 pesetas a don José García López.

°°

Se enviaron a la Sección provincial de Estadística los datos de la matrícula y asistencia de alumnos de las Escuelas del Ayuntamiento de esta ciudad, correspondientes al mes de enero.

°°

Con los haberes del pasado febrero se abonará a los maestros de esta provincia la asignación de material de la Enseñanza de adultos correspondientes a la mitad de la anualidad.

°°

La Sección administrativa aprobó las cuentas de material diurno del corriente año económico rendidas por D. Jesús Abaira, D. Gumersindo Gómez y D.ª Elvira Engraba.

°°

Por recibirse fuera del plazo de convocatoria y después de haberse enviado todas las solicitudes a la Dirección General, la Sección administrativa devolvió a los interesados las pretensiones de D.ª Remedios Vázquez, D. Jeremiano Martín y don Manuel Roca.

°°

El Sr. Subsecretario de Hacienda D. José Estévez, dirigió al de Instrucción pública y Bellas Artes, el celoso diputado a Cortes don Becerreá, Excmo Sr. Conde de Peña Ramiro, la carta siguiente:

«Mi querido amigo: Recibo su carta recomendándome con gran interés el expediente sobre pago de atrasos a los maestros de la provincia de Lugo y me es muy grato participarle que, en mi deseo de complacer a usted interese en la Intervención general que se active todo lo posible la tramitación y despacho del asunto.»

La precedente carta la envió con

otra muy expresiva el Sr. Conde de Peña Ramiro al ilustrado maestro de Becerreá, D. Fermín Martínez, que labora con todo entusiasmo al logro del pago de los aludidos atrasos.

ADVERTENCIA DE LA ADMINISTRACIÓN

Se ruega a los señores suscriptores de fuera de la capital que tengan sus cuentas pendientes con EL PROGRESO con más de un año de atraso, se sirvan liquidarlas para evitar complicaciones en la administración de este periódico.

NECROLOGÍA

Falleció en su casa de Maceda (Palas de Rey) la bondadosa señora D.ª Dolores Ouro Besteiro, amante esposa de nuestro distinguido amigo D. Javier Vázquez Arias, a quien le misma que a los hijos hijos políticos y demás deudos de la finada enviamos la expresión de nuestro pésame más sentido.

PESCADERÍA VIGUESA

En la caseta número 45 de la Plaza de Abastos, queda abierta al público una nueva pescadería, donde abundará toda clase de pescado, incluso mariscos, vendiéndose todo por kilo.

Peso legal, y precio fijo.

Se proporciona pescado y mariscos finos, previo encargo.

Lugo, 1.º de Marzo de 1921.

En OCTAVA PAGINA, encontrará noticias interesantes.

ECOS

Por sostener riña, de la cual resultaron ambos con lesiones de carácter leve, fueron denunciados por la Guardia civil de Ribadeo al Juzgado de aquella villa, Andrés García Cid y Constantino Posada García, vecinos de la parroquia de Cedofeita.

Los policías D. Angel Reguera y D. Juan Marey detuvieron ayer en esta ciudad a los conocidos carteristas Valentín Rodríguez y Antonio y Leopoldo Rey, a los cuales impuso el señor gobernador civil la multa de 75 pesetas a cada uno, que abonaron, y fueron puestos en libertad.

LA MUJER... según dijo un ilustre feminista, es admirada por el hombre desde los pies a la cabeza. Teniendo tanta importancia estas dos extremidades, si compráis, un velito tul, y unas medias de gasa de seda de 6'50 en CASA ARTURO, podéis estar seguras de que no encontrará un más allá vuestro amantísimo esposo, o cualquier otro marido en ciernes.

LA SEÑORA D.ª DOLORES OURO BESTEIRO

FALLECIO EN SU SU CASA DE MACEDA (PALAS DE REY)

a las seis del día de hoy

CONFORTADA CON LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

R. I. P.

Su desconsolado esposo D. Javier Vázquez Arias; sus hijos D. José, D.ª Concepción, D.ª Elisa, doña Carmen, D.ª Amalia, D. Manuel y D. Jesús; hijos políticos, nietos, biznietos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos y demás personas piadosas que se dignen encomendar a Dios el alma de la finada, favor que les merecerá eterna gratitud.

Maceda, 28 de Febrero de 1921.

El señor gobernador civil encarga a los jefes de la autoridad av rigüen el paradero del joven de 16 años Ricardo Torrón, que desapareció de su domicilio, en esta capital, el día 23 de febrero último.

Para el consumo público se sacrificaron ayer en el matadero 16 reses vacunas y 2 cabras.

Con igual fin entraron en la Plaza de Abastos 6 bultos de pescado.

La Comisión provincial acordó requerir por moratorias vencidas en el tercer trimestre del actual ejercicio y contingente provincial de dicho trimestre, a los Ayuntamientos que se expresan en el «Boletín Oficial» de ayer.

La recolección francesa de vinos ha sumado en el año último, entre Argelia y la Metrópoli, 63 millones de hectolitros; cuatro millones más que en 1919.

En Berlín se espera para muy en breve la reapertura de su mercado oficial a plazo, para las acciones industriales y para el cambio internacional.

Fué suspendida la vista de la causa señalada para ayer en la Audiencia provincial.

Entre los Ayuntamientos de esta provincia que por estar comprendidos en la letra A. del artículo primero del Real decreto de 18 de setiembre de 1920 les corresponde la supresión de sus cupos de consumos y alcoholes, que venían satisfaciendo al Tesoro, desde primero de abril del corriente año, figuran los de Barreiros, Foz, Lorenzana, Meira, Riotorto, Trabada, Villameá y Villadrid.

La «Gaceta» publica una Circular del director general de los Registros dirigida a los presidentes de las disposiciones oportunas para que los jueces de Instrucción inspeccionen los Registros de Propiedad con objeto de evitar la lentitud en el despacho de documentos durante la ausencia de los Registradores.

El catedrático de latín del Instituto de La Coruña, fué nombrado vocal para las oposiciones de la cátedra de Lugo.

En el Ateneo de Madrid se ha celebrado una reunión, con asistencia de prestigiosos catedráticos y representantes de los ministerios de Fomento e Instrucción, acordando la inmediata creación de una cooperativa para todos los funcionarios de ambos departamentos.

Como hemos dicho, hoy, en el tren militar 3 404, que saldrá de La Coruña a las seis y ocho minutos de la tarde, marcharán los reclutas destinados a Larrache.

Este tren recogerá en el trayecto los contingentes que para la expresada plaza dan las demás Cajas de Galicia, León y Asturias.

La expedición formará 775 reclutas, de los cuales corresponden 50 a la Caja de La Coruña, 34 a la de Santiago, 48 a la de Betanzos, 27 a la de Ferrol, 66 a la de Lugo, 38 a la de Mondoñedo, 58 a la de Monforte, 38 a la de Orense, 35 a la de Allariz, 35 a la de Valdeorras, 28 a la de Pontevedra, 43 a la de La Estrada, 53 a la de Vigo, 44 a la de Oviedo, 37 a la de Cangas de Onís, 46 a la de Pravia, 47 a la de León y 48 a la de Astorga.

Tomarán los ranchos en Astorga, Salamanca, Cáceres, Utrera y Jerez.

El día 6 embarcarán en el puerto de Cádiz.

La primera ley sobre Instrucción pública en España, se promulgó en 1857, y en ella se fijaba el sueldo de los maestros en 200 pesetas, con aumento de 25 en 25.

En 1904, el sueldo mínimo de los maestros se fijó en 500 pesetas. En 1919, este sueldo mínimo quedó estipulado en 1 500.

En sesenta y tres años, han pasado por nuestro Ministerio de Instrucción pública, sesenta y tres ministros.

En 1919 se hicieron en España una recaudación de primas por Seguros de Vida equivalentes a 34.089 millones de pesetas.

Los seguros de Incendios alcanzan la cifra de 34.452 millones de pesetas y los de Enfermedades a 5.958.

La suma de primas recaudadas por las Compañías de Seguros en dicho año en España, alcanzó a 114.593 millones de pesetas, contra 52.670 que se recaudaron en 1909. Los Seguros, por tanto, toman gran incremento en nuestra Nación.

DE GALICIA

CORUÑA

Sin previo aviso, se declararon en huelga de brazos caídos los operarios de la cuadrilla de limpieza, los conductores de cadáveres, los sepultureros, los jardineros y los obreros de la Beneficencia municipal que prestan servicio de enfermeros en los Hospitales y de porteros en el Asilo.

Las causas de dicho paro es que hace días, al ir una comisión de dichos

obreros a pedir al alcalde que se les abonasen las cantidades correspondientes a los aumentos acordados por el Municipio, el Sr. Lens les contestó que no podía satisfacer la demanda de los jornaleros municipales, porque el referido aumento tiene consignación en el presupuesto extraordinario aprobado, que aun no está en vigor.

Los comisionados dieron cuenta a sus compañeros de esta respuesta del alcalde, y en vista de ella decidieron declararse en huelga de brazos caídos.

Al conocer el Sr. Lens esta actitud dió cuenta de ella al gobernador civil, con quien conferenció después por espacio de una hora, para buscar solución a este conflicto. El Sr. Argüelles quedó en llamar a una comisión de jornaleros municipales con objeto de conferenciar con ellos para ver de poner término a la anómala situación que se crea con la huelga.

FERROL.

Al regresar por la carretera de Castilla un automóvil conduciendo a un ayudante de Obras públicas, chocó en el lugar del Inferniño con un carro que conducía gaseosas. El chauffeur y el carretero resultaron heridos, y el automóvil y el carro con grandes destrozos.

SANTIAGO.

En la oficina de Seguridad se presentó Manuel Pedrido Rivas, denunciando a José Lafuente, porque éste le vendió unos muebles que tenía guardados en su casa, habiéndose enterado más tarde el denunciante que parte de los mismos se hallaban en una casa de las Trompas, donde los había vendido el Lafuente.

Del hecho se dió conocimiento al Juzgado correspondiente.

El director del Instituto de esta ciudad

La Baloise

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Sociedad Anónima fundada en 1863
Domicilio social: Basilea (Suiza).

Capital social: 10.000.000 de francos

Delegación general para España
Madrid, Mayor, 27, 2.º

Agencia general en Lugo
Manuel Becerra, 4



R. M. S. P.

MALA REAL INGLESA

VAPORES CORREOS RAPIDOS

Salidas del puerto de La Coruña para Río Janeiro, Santos Montevideo y Buenos Aires

		Precio en tercera, incluido impuestos
ARLANZA	20 de Febrero	565,75
DARRO	4 Marzo	550,75
DESEADO	14 de Marzo	550,75
DESNA	28 de Marzo	550,75

Admiten pasajeros de primera, segunda, intermedia y tercera clase. Menores de dos años, gratis; de dos a cinco años, cuarto pasaje; de cinco a diez años, medio pasaje; mayores de diez años, pasaje entero.

Estos barcos cuentan con instalaciones especiales de 3.ª clase, consistentes en camarotes de dos, cuatro y seis camas, comedor y salones, sin recargo en el precio anunciado.

LINEA DE CUBA

PARA LA HABANA

GARMARTHENSHIRE 7 de Marzo 600 Ptas.

Precio del pasaje, incluidos impuestos, en primera. Es imprescindible presentarse con seis días de antelación a la fecha de cada vapor.

Para más informes, dirigirse a los Agentes en la Coruña: RUBINE E HIJOS, Real, 81.

BOTELLAS

En la calle de San Pedro, n.º 44, se compran de todas clases y a buenos precios.

También se compran frascos blancos.

BANCO DE LA CORUÑA

SUCURSAL DE LUGO
SUCURSALES EN LUGO Y FERROL

EL BANCO DE LA CORUÑA

abre cuentas de crédito personal y con garantía de valores extranjeros.

- Abre cuentas corrientes con intereses a la vista y a plazos, en pesetas y divisas extranjeras.
- Descuenta y cobra letras sobre España y el Extranjero.
- Cobra y descuenta cupones.
- Admite valores en depósito.
- Compra y vende al contado valores del Estado y se encarga de la compra y venta de toda clase de valores en las bolsas de España y del Extranjero.
- Compra y vende monedas y billetes extranjeros.
- Cede giros y cartas de crédito sobre España y el Extranjero y en general se dedica a toda clase de operaciones de Banca y Bolsa.

Tiene establecida una sección de Caja de Ahorros, en la que abona a sus imponentes el 3 por 100 de interés anual, distribuyéndose premios entre las libretas, mediante sorteos semestrales.

REINA, 5

¿Quién no conoce el Restaurant Fornos?

La Guerra nos obliga a pelearnos con el variado y apetecido Menú, que sirve esta tan acreditada Casa, favorecida por su numerosa clientela. Servicio permanente y a la carta, abierto hasta la una y media de la noche.

Almuerzos o cenas a 2'50 pesetas. Servicio a domicilio. Véase su escaparate donde se exhibe lo mejor del mercado. Vinos y licores de las mejores marcas nacionales y extranjeras a precios sin competencia. Casa especial en mariscos.

No olvidarse: OLMOS, 25 LA CORUÑA :-: Teléfono, 404
Amplio comedor, independiente de los reservados.

dad, D. Nicolás Díaz López, fué nombrado juez de oposiciones a la cátedra de Latín del Instituto de Cádiz, y el profesor de aquel mismo centro D. Manuel Vidal, por las de la cátedra de Literatura, vacante en el Instituto de Gerona.

Fuó curado en el Hospital Real Francisco Pampín Vidal, de 15 años de edad, que presentaba una herida incisa de cuatro centímetros de extensión en el occipital, causada por una piedra que le arrojó Angel Blanco Sánchez en el Camino Nuevo.

Aspiran a la plaza de director de la Banda municipal de Santiago D. Francisco Sales Puchol, D. José Tojo Cea, D. Ricardo Fernández Carreira, D. José Lozano Bartolomé, D. José María Ibáñez Talón, D. Juan Pomar Queralt y D. Antonio Segura Penalva.

El ministro de Instrucción pública ha pasado al Consejo del mismo ramo el expediente de las oposiciones a las escuelas de niños de este Rectorado celebradas últimamente en Santiago y ha acordado quede en suspenso la tramitación del mismo hasta que recaiga la resolución judicial en el proceso que por supuesto cohecho se sigue a uno de sus vocales.

Se hallan en huelga las 25 enferme-

ras que prestan servicio en el Manicomio de Conjo.

Piden que se les aumenten 50 céntimos en sus haberes diarios.

Se verificó el entierro de la virtuosa y distinguida señora D.^a Patrocinia Varela Abella, madre del que fué notable y cultísimo escritor, D. Urbano González, y madre política del distinguido publicista y dramaturgo gallego D. Manuel Lugo Freire.

El acompañamiento fué numeroso.

ORENSE.

Un camión automóvil, combinado sólo para conducir mercancías entre Orense y Cea, y que iba lleno de viajeros, volcó ayer tarde en el kilómetro 566 de la carretera de Orense a Santiago, resultando tres heridos.

En el momento del accidente pasaba por allí un automóvil de Obras públicas, con dos ingenieros, que recogió a los heridos, conduciéndolos a Cea.

Precisamente estos días publicó el gobernador una circular prohibiendo a los camiones de mercancías llevar viajeros, como lo venían haciendo, obligándoles a desmontar las berlinas.

PONTEVEDRA.

Salieron para Madrid los maestros de obras D. José Dapena y D. Manuel Hermida, contratistas de las de terminación del nuevo Instituto con objeto de firmar la escritura y ultimar todos

los detalles para dar comienzo a los trabajos.

Ha hecho renuncia de su cargo de director del Instituto de esta ciudad, D. Ernesto Caballero, catedrático de Física y Química.

Ingresaron en el Hospital dos mozos de la parroquia de Salcedo. Ambos están heridos. Lo fueron en una de las consabidas trifulcas de los bailes rurales, mitad taberna y mitad salón.

Uno de los lesionados hállase muy grave.

Tomó posesión de la jefatura de Correos de Pontevedra D. Castor González Pérez, que sirvió como empleado no hace mucho en las mismas oficinas.

Dos equipos de «foot-ball» de los barcos ingleses jugaron en Villagarcía la partida semifinal para disputarse la copa que S. M. el Rey de España concedió al «Club Galicia» para que fuese jugada entre los equipos de la escuadra inglesa.

A petición de los ingleses se destinó el producto de las entradas a beneficio de las familias de los marinos fallecidos en el naufragio del submarino «K 5» que se fué a pique en el Golfo de Gascuña.

ALMANAQUE

MARZO
3
JUEVES

Santos Emeterio y Celedonio, y San Mario.—Ayuno sin abstinencia.

Sale el Sol a las 6'46 y se pone a las 6'07. La Luna sale a las 2'39 de la tarde y se pone a las 12'38 de la mañana.

VENTA de la renta foral de setenta y dos ferrados de centeno y un cerdo cebado, que anualmente satisface José Arias Vázquez, por el lugar del Iglesiasario, en la parroquia de Santa María de Ortoá, en el Ayuntamiento de Sarria.

Informará en Vivero (Lugo), don Antonio de Cora y Almoína.

AUTOMOVILES DE ALQUILER

— DE —

Núñez y Comp.^a

GARAGE Ronda de la Coruña, 13.-LUGO

Consulta ortopédica
Jerónimo Farré Gamell

Ortopédico de la Facultad de Medicina de Madrid

Hernias (quebraduras) cualesquiera que sea su volumen y antigüedad, incluso las gravísimas que se presenten de nuevo después de operadas, se combaten eficazmente, y se curan en la mayoría de los casos, por medio de los aparatos de nuestra invención.

Las deformidades del cuello, espalda y piernas, sean de origen raquíptico o tuberculoso, se corrigen, totalmente, y los niños de la primera y segunda infancia, los adolescentes, y en algunos casos los adultos, que a consecuencia de una parálisis infantil no pueden andar sin el apoyo de muletas, logran prescindir de ellas merced a nuestro tratamiento.

Piernas artificiales sin tutores laterales de acero, con pies de caucho esponjoso, dispuestos de modo que, prescindiendo de toda clase de enlaces, piezas y resortes supletorios imitan los movimientos del pie natural, con *Patente de invención* en las principales naciones del mundo.

Consulta en LUGO, HOTEL MENDEZ NUÑEZ, de 11 a 1 y de 3 a 6, fijamente la tarde del día 20 y todo el día 21 de cada uno de estos meses: Enero, Marzo, Mayo, Julio, Septiembre y Noviembre

Para todos los casos es necesaria la presentación del enfermo.

En Madrid, en su Gabinete Ortopédico, Calle Juan de Mena, 23-1.º

PELIQUERIA LUCENSE
DE
Faustino Rodríguez Saa y H.º
RONDA DE LA CORUÑA, 4
(PUERTA DE LA ESTACION)
SERVICIO ESMERADO
. EXQUISITA ASEPSIA

Galletas de "La Dulce Alianza,"

El público selecto siente verdadera predilección por las Galletas y Rosquillas que fabrica esta casa, la cual hace envíos a los establecimientos de Ultramarinos de España.—Pastas secas para postre y viaje.

Manuel González.—SARPIA.

Cinematógrafo de Salón

K O K

Pathé-CINEMA

El único perfeccionado y seguro para familias, centros instructivos y pequeñas explotaciones.

Más de 2.000 funcionando en España

Escogido y variado repertorio de películas ininflamables y constante edición de los éxitos más ruidosos del arte mudo.

PATHÉ-REFORZADO

ES EL MEJOR PROYECTOR CINEMATOGRAFICO

Más de 4.000 vendidos en el mundo

Aparatos cinematográficos oxiacetilénicos

PARA AQUELLOS SITIOS DONDE NO EXISTE FLUIDO ELÉCTRICO

Lo más cómodo y práctico

Concesionarios para España y Portugal:

SRES. VILASECA Y LEDESMA

Caballero de Gracia, 56.-MADRID

Notas quiroguesas

Quiroga 1.º Ocurrió ayer un sensible accidente que ocasionó la vida a un hombre.

En ocasión en que se dirigía a su domicilio en Seoane de Caurel, desde esta villa, el vecino de dicho pueblo D. Manuel Rodríguez Castro, de 70 años de edad, propietario, acompañado de su esposa y otros dos vecinos, se le asustó la mula que montaba, cayéndose de la misma con tan mala fortuna que le quedó enganchado el pie izquierdo en el estribo y fué arrastrado por la caballería en un trayecto de unos trescientos metros aproximadamente.

El Sr. Rodríguez Castro recibió tan graves heridas que fué recogido cadáver cuando la caballería cesó de correr.

En el lugar del suceso personóse el Juzgado de instrucción de este partido, disponiendo que el cadáver fuese trasladado al cementerio de la parroquia de Folgar, en donde se le practicó la autopsia y recibió sepultura.

VIDA MILITAR

Regimiento de Zamora

Servicio de la Plaza para el día 3:
Presidente de la Junta inspectora de

provisiones: Teniente coronel del Regimiento Infantería Zamora D. Francisco Iravedra Carnero.

Orden del Cuerpo del día 2:

A las 14 de mañana saldrá para el campo de Montirón, la fuerza franca de servicio, organizada como en días anteriores y al mando del capitán D. Adolfo Manso Rodríguez, y oficiales de semana, con el fin de dedicarse a instrucción de sección, y regresando a las 16 y 30.

Servicio del Cuerpo para el día 3:

Hospital y provisiones: Capitán don Adolfo Maneo Rodríguez.

Cuartel: Capitán D. Guillermo Quintana Pardo.

Imaginaria: Capitán D. Sergio Gando Vila.

Guardia de Principal y prevención: Alférez D. Salvador Díez López.

Imaginaria: Alférez D. Julio Martínez de la Riva.

Cómpra, vigilancia por la Plaza y visita de Hospital: Teniente D. Rodrigo Figueroa Bermegillo.

Oficial que ha de pernoctar en el cuartel de San Fernando: Teniente D. José Vila.

Servicio de clases:

Guardia de las Mercedes: Suboficial D. Aurelio Mellid Castro.

Guardia de principal y prevención: Sargento José Paz Rodríguez.

Imaginaria: Sargento José Castro Vázquez.

Vigilancia y compra: Sargento el mismo.

Cabos:

Guardia de las Mercedes: Gaspar Fernández.

Guardia de prevención: Manuel Abad y Manuel Pereira.

Imaginario: Ricardo López y Jesús Méndez.

Vigilancia: Antonio Alvarez y Francisco Santos.

Patatas: Faustino Toro.

Oficinas: Mariano Torrijo.

TEATRO-CIRCO

EMILIA BRACAMONTE

Hoy tendrá lugar la despedida de esta inimitable artista, que tiene sugerido al público de Lugo con su arte maravilloso.

Es de tanto gusto y tan selecto el programa escogido para las funciones de hoy que las ovaciones serán tantas como números presenten tan prodigiosa estrella de las variedades.

El Teatro promete estar brillan-

tísimo pues son ya muchas las localidades pedidas para las funciones de hoy.

Completará el programa la proyección del 9.º y 10.º episodios de la magna cinta de serie «Houdini o el tanque humano», que cada día despierta mayor interés.

Secciones a las siete y a las diez.

CEMENTO BELGA Águila Negra.

en sacos de 50 y barricas de 150 kilos.

Vendedor exclusivo:

DEMETRIO ALVAREZ

Manuel Becerra, 14 y 16-Lugo

Pérdida Se ruega a la persona que haya encontrado un reloj pulsera de señora, en el cantón, que se perdió en el día de anteaer a las ocho de la noche, lo entregue en esta administración, donde se le gratificará.

Seguro de automóviles

The Motor Unión Insurance Company, Limited,

indemniza a sus asegurados, previo pago de la prima:

I. Los daños que sufra un coche automóvil por choque o vuelco, acto mal intencionado de tercera persona, robo consumado o intento de robo, incendio por accidente, explosión externa o rayo, y accidentes en curso de transporte.

II. La responsabilidad civil por accidentes causados a un tercero cualquiera con inclusión de los pasajeros transportados aunque vayan gratuitamente en el coche, y a cualquier clase de propiedad o animales pertenecientes a un tercero.

III. La asistencia médica por consecuencia de accidente del coche asegurado.

Subdirector de THE MOZOR UNION, para Lugo: D. Antonio de Cora, abogado. Manuel Becerra, 4.

LA CATALANA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES DE TODAS CLASES
CONTRA LA PÉRDIDA DE ALQUILERES, RIESGO LOCATIVO, DE RECURSOS
Y DE PARALIZACIÓN DE TRABAJO A CAUSA DE INCENDIO

FUNDADA EN 1865

Inscrita en el registro del Ministerio de Fomento

Domiciliada en BARCELONA—Rambla de Cataluña, 15 y Cortes, 624

CAPITAL SUSCRITO: Pts. 5.000.000—CAPITAL DESEMBOLSADO: Pts. 1.500.000
RESERVA ESTATUARIA: PESETAS 1.000.000

DESENVOLVIMIENTO DE LA COMPAÑÍA DURANTE EL EJERCICIO DE 1919

	Balance de 1919	AUMENTOS obtenidos sobre el ejercicio anterior.
Reservas técnicas.	4.807.004,43	511.418,55
Id. de previsión y garantía.	2.011.226,23	276.826,68
Primas del ejercicio.	10.693.513,31	1.106.247,82
Siniestros indemnizados hasta el 31 de Diciembre.	37.764.202,95	5.916.647,64
Fondo para liberación de capital.	150.000,00	100.000,00

Estado demostrativo del desarrollo de la Compañía

Años	Primas	Siniestros indemnizados	Reserva de Riesgos en curso	Reservas estatutarias y para eventualidades
1869	185.556,06	33.400,46	61.882,02	38.755,57
1879	349.627,24	114.208,14	116.542,41	143.269,68
1889	766.357,26	251.855,08	255.452,42	704.774,00
1899	1.201.734,32	449.790,19	400.578,10	817.534,70
1909	2.291.118,56	980.243,33	763.706,19	1.241.773,49
1919	10.693.513,31	5.916.647,64	3.564.504,43	1.885.000,00

Autorizado por la Inspección de Seguros en 27 de Febrero de 1920
Subdirector para Lugo y su provincia: **MODESTO P. MOLINA**

Oficinas: Plaza Mayor 11.-Teléfono núm.-141.-LUGO

Horas de oficina: de 10 a 2 y de 4 a 7

MOZOR

CURACIÓN PRONTA Y SEGURA
CON LAS
PASTILLAS del Dr. ANDREU
De venta en todas las Farmacias

TODOS

ASMA

Los que tengan **ASMA** o sofocación usen los **Cigarrillos antiasmáticos** y los **Papeles azoados** del Dr. Andreu, que lo calman en el acto y permiten descansar durante la noche.

ELIXIR ESTOMACAL
de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É
INTESTINOS

el dolor de estomago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.